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BUDYNEK MIESZKALNY 33-RODZINNY W BISKUPCU.  

 
1 CZĘŚĆ OGÓLNA  
1.1 PRZEDMIOT ST 
Przedmiotem specyfikacji technicznej /st/ są wymagania dotyczące wykonania i odbioru instalacji centralnego 
ogrzewania dla w/w inwestycji. 
ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem przetargowym i kontraktowym, przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach małych 
prostych i drugorzędnych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, Ŝe podstawowe 
wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia i przy 
przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 
1.2 PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Roboty, których dotyczy Specyfikacja obejmują wszystkie czynności podstawowe występujące przy montaŜu 
instalacji ogrzewczych, ich uzbrojenia i armatury, a takŜe niezbędne dla właściwego wykonania tej instalacji 
roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące. 
1.3 OKREŚLENIA PODSTAWOWE, DEFINICJE 
Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z określeniami przyjętymi w 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie, zeszycie nr 6 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru 
(WTWiO) Instalacji Ogrzewczych" wydanych przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwój owy Techniki 
Instalacyjnej INSTAL, odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w Specyfikacji Technicznej Kod 
CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne" pkt 1.4. 
Instalacja ogrzewcza wodna – instalację ogrzewczą wodną stanowi układ połączonych przewodów 
napełnionych wodą instalacyjna, wraz z armaturą, pompami obiegowymi i innymi urządzeniami (w tym 
grzejnikami, wymiennikami do przygotowania wody ciepłej, nagrzewnicami wentylacyjnymi itp.), oddzielony 
zaworami od źródła ciepła.. 
Instalacja ogrzewcza systemu zamkniętego – instalacja ogrzewcza, w której przestrzeń wodna (zład) nie ma 
swobodnego połączenia z atmosferą. 
Instalacja ogrzewcza systemu otwartego – instalacja ogrzewcza, w której przestrzeń wodna (zład) ma stałe 
swobodne połączenie z atmosferą przez otwarte naczynie wzbiorcze. 
Instalacja centralnego ogrzewania wodna – instalacja stanowiąca część lub całość instalacji ogrzewczej 
wodnej, słuŜąca do rozprowadzenia wody instalacyjnej między grzejnikami zainstalowanymi w 
pomieszczeniach obsługiwanego budynku, w celu ogrzewania tych pomieszczeń. 
Woda instalacyjna (czynnik grzejny) – woda lub wodny roztwór substancji zapobiegających korozji 
lub obniŜających temperaturę zamarzania wody, napełniający instalację ogrzewczą wodną.  
Źródło ciepła – kotłownia, węzeł ciepłowniczy (indywidualny lub grupowy), układ z pompą ciepła, układ 
z kolektorami słonecznymi, działające samodzielnie lub w zaprogramowanej współpracy. 
Ciśnienie robocze instalacji – obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji (podczas krąŜenia 
czynnika grzejnego) przewidziane w dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości 
instalacji nie moŜe być przekroczone w Ŝadnym jej punkcie. 
Ciśnienie dopuszczalne instalacji – najwyŜsza wartość ciśnienia statycznego czynnika grzejnego (przy 
braku jego krąŜenia) w najniŜszym punkcie instalacji. 
Ciśnienie próbne – ciśnienie w najwyŜszym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej 
szczelności. 
Temperatura robocza – obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidzana w 
dokumentacji projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie moŜe być przekroczona 
w Ŝadnym jej punkcie. 
1.4 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, postanowieniami zawartymi w zeszycie nr 6 WTWiO dla instalacji ogrzewczych, specyfikacją 
techniczną (szczegółową) i poleceniami Inspektora nadzoru oraz ze sztuką budowlaną. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogólne" pkt 1.5. 
1.5 DOKUMENTACJA ROBÓT MONTAśOWYCH INSTALACJI OGRZEWCZYCH 
Dokumentację robót montaŜowych instalacji ogrzewczych stanowią: 
− projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 

r. „w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 



1133), dla przedmiotu zamówienia dla którego wymagane jest uzyskanie pozwolenia na budowę, 
− projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. w 

sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i  odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. 
Nr 202, poz. 2072), 

− specyfikacja techniczna (szczegółowa) wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzona zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i 
odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072), 

− dziennik  budowy prowadzony zgodnie z  rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury 
z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy 
informacyjnej  oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące  bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 
(Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. Zmianami), 

− dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
uŜytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych 
(Dz.U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881), 

− protokoły odbiorów częściowych, końcowych  i robót zanikających, z załączonymi protokołami z 
badań kontrolnych, 

− dokumentacja powykonawcza, czyli wyŜej wymienione części składowe dokumentacji robót z 
naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo 
budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. - tekst jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi 
zmianami). 
Roboty naleŜy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej 

(szczegółowej) wykonania i odbioru robót budowlanych opracowanych dla realizacji konkretnego zadania. 
 

2 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI MATERIAŁÓW  
2.1 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW, ICH POZYSKIWANIA I SKŁADOWANIA 

PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 2 
Materiały stosowane do montaŜu instalacji ogrzewczych powinny mieć: 
− oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 
specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru 
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 

− deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, 
jeŜeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, lub 

− oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany". 

2.2 RODZAJE MATERIAŁÓW 
2.2.1 Rury i kształtki 
Rury i kształtki muszą spełniać wymagania określone w normach wymienionych w punkcie 10. 
W przypadku zastosowania rur miedzianych stosować rury typu twardego oznaczone symbolem R290 
łączone poprzez lutowanie miękkie. 
2.2.2 Armatura 
Armatura instalacji ogrzewczej musi spełniać warunki określone w normach wymienionych w punkcie 10. 
 
3 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN  
3.1 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-

7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 3 
Do wykonania robót naleŜy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość robót, zarówno w miejscach ich wykonania, jak teŜ przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w 
czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt uŜywany do robót powinien być zgodny z ofertą 
Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub 
projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich 
dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inwestora. 
Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
uŜytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
 
4 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE TRANSPORTU 
4.1 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 

45000000-7 „WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 4 



4.2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU RUR STALOWYCH OCYNKOWANYCH, RUR ZE 
STALI NIERDZEWENEJ I RUR MIEDZIANYCH ORAZ ZŁĄCZEK I KSZTAŁTEK 

Z uwagi na specyficzne właściwości rur naleŜy przy transporcie zachowywać następujące dodatkowe 
wymagania: 
- przewóz rur moŜe być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi; 
- wysokość ładunku na samochodzie nie powinna przekraczać 2 warstw; 
- rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłoŜenie tektury falistej i klinów pod 

łańcuchy spinające boczne ściany skrzyń samochodu; 
- przy załadowaniu rur nie moŜna ich rzucać ani przetaczać po pochylni; 
- przy długościach większych niŜ długość pojazdu, wielkość zwisu rur nie moŜe przekraczać l m. 
Kształtki naleŜy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem ostroŜności jak dla rur. 
4.3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU RUR Z TWORZYW SZTUCZNYCH 
Ze względu na specyficzne cechy rur naleŜy spełnić następujące dodatkowe wymagania: 
- rury naleŜy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi boczne 

wsporniki o maksymalnym rozstawie 2 m, wystające poza pojazd końce rur nie mogą być dłuŜsze niŜ 1 m, 
- jeŜeli przewoŜone są luźno ułoŜone rury, to przy ich układaniu w stosy na samochodzie wysokość ładunku 

nie powinna przekraczać 1 m, 
- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe części środków 

transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem 
przez podłoŜenie tektury falistej i desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 

- podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą połoŜenia. Platforma samochodu 
powinna być ustawiona w poziomie. 
Według istniejących zaleceń przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia -5°C do 30°C. 

4.4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEWOZU ARMATURY 
Armaturę naleŜy przewozić pakowaną w sposób zabezpieczający przed zanieczyszczeniem, uszkodzeniem 
mechanicznym i wpływami czynników atmosferycznych. 
4.5 SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW  
4.5.1 SKŁADOWANIE RUR STALOWYCH OCYNKOWANYCH RUR ZE  STALI 
NIERDZEWNEJ I RUR MIEDZIANYCH 
Rury stalowe powinny być składowane w pomieszczeniach zamkniętych, suchych zabezpieczone przed 
warunkami atmosferycznymi. Gdy rury są składowane luzem w stertach naleŜy zastosować boczne 
wsporniki, najlepiej drewniane lub wyłoŜone drewnem w maksymalnych odstępach co 1,5m. Gdy nie jest 
moŜliwe podparcie rur na całej długości, to spodnia warstwa rur powinna spoczywać na drewnianych łatach 
o szerokości min. 50mm. Rozstaw podpór nie większy niŜ 2m. 
Rury o róŜnych średnicach powinny być składowane oddzielnie bądź największe powinny znajdować się na 
spodzie. 
4.5.1 SKŁADOWANIE RUR I KSZTAŁTEK Z TWORZYW SZTUCZNYCH W WIĄZKACH LUB 

LUZEM 
Rury i kształtki naleŜy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem promieniowania 
słonecznego i temperaturą niŜszą niŜ 0°C lub przekraczającą 40°C 

Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłuŜej) rury powinny być chronione przed działaniem 
światła słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym materiałem (np. folią 
nieprzeźroczystą z PVC lub PE) lub wykonanie zadaszenia. NaleŜy zapewnić cyrkulację powietrza pod 
powłoką ochronną aby rury nie nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 

Oryginalnie zapakowane wiązki rur moŜna składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości 
maksymalnej 3 m, przy czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne wiązki 
moŜna składować w stosach na równym podłoŜu, na podkładkach drewnianych o szerokości min. 10 
cm, grubości min. 2,5 cm i rozstawie co 1 -2  m. Stosy powinny być z boku zabezpieczone przez 
drewniane wsporniki, zamocowane w odstępach co 1 -2  m. Wysokość układania rur w stosy nie powinna 
przekraczać 7 warstw rur i 1 , 5  m wysokości. Rury o róŜnych średnicach winny być składowane 
odrębnie. 
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami 
drewnianymi. 
4.5.2 SKŁADOWANIE ARMATURY 
Armaturę naleŜy składować w pomieszczeniach suchych i temperaturze nie niŜszej niŜ 0°C W 
pomieszczeniach składowania nie powinny znajdować się związki chemiczne działające korodująco. Armaturę 
z tworzyw sztucznych naleŜy przechowywać z dala od urządzeń grzewczych. 
 
5 WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONANIA ROBÓT  
5.1 OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT PODANE ZOSTAŁY W ST KOD CPV 45000000-7 

„WYMAGANIA OGÓLNE" PKT 5 
5.2 WARUNKI PRZYSTĄPIENIA DO ROBÓT 
Przed przystąpieniem do montaŜu instalacji ogrzewczej naleŜy: 



− wyznaczyć miejsca układania rur, kształtek i armatury, 
− wyznaczyć miejsca zamocowania grzejników, 
− wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 
− wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów ogrzewczych, 
− wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów ogrzewczych. 
5.3 MONTAś RUROCIĄGÓW 
Po wykonaniu czynności pomocniczych określonych w pkt. 5.2. naleŜy przystąpić do właściwego montaŜu rur, 
kształtek i armatury. 
5.3.1 POŁĄCZENIA GWINTOWE 
Mogą być wykonywane z uszczelnieniem na gwincie lub z uszczelnieniem uszczelką zaciskaną między 
odpowiednio przygotowanymi powierzchniami. Wymagania dotyczące gwintów w metalu powinny być zgodne 
z PN-ISO 7-1 i/ lub PN-ISO-228-1. 
Jako materiał uszczelniający naleŜy stosować taśmę teflonową lub pastę uszczelniającą. 
Stosowanie konopi jest dopuszczone z wyjątkiem połączeń z gwintami wykonanymi w tworzywie (bez wkładek 
metalowych), nawet gdy gwint ukształtowany w tworzywie sztucznym ma tylko jeden z łączonych elementów. 
W połączeniach z gwintami wykonywanymi w tworzywie nie mogą być stosowane materiały pęczniejące pod 
wpływem wody. 
Połączenia gwintowe stosuje się w instalacjach o ciśnieniu roboczym do 10 bar i temperaturze roboczej do 
120oC. 
5.3.2 POŁĄCZENIA LUTOWANE 
Połączenia lutowane – naleŜy wykonać przez lutowanie kapilarne odpowiednio kalibrowanego bosego końca 
rury i łącznika. Do łączenia kapilarnego rur miedzianych stosuje się: 

− luty miękkie (do lutowania w temperaturze poniŜej 450°C) w postaci drutu i pasty (mieszaniny topnika i 
sproszkowanego metalu) 

Do lutowania łączników z mosiądzu i brązu nie wolno stosować lutów z fosforem. 
Do lutowania kapilarnego stosowane są takŜe kształtki, w których wewnątrz kielichów znajduje się lut 
integralny. 
5.3.3 POŁĄCZENIA ZACISKOWE 
Połączenie wykonywane jest przez zaciskanie w określony sposób złączki na rurze. W jednym z elementów 
łączonych znajdują się pierścieniowe uszczelki elastyczne. Wzajemne zaciśnięcie moŜe nastąpić przez 
dokręcenie nakrętki łącznika albo przez zaprasowanie pierścieniowe za pomocą praski. 
5.4 MONTAś RUR OCHRONNYCH 
W tulei ochronnej nie moŜe znajdować się Ŝadne połączenie rury. Tuleja ochronna powinna być dłuŜsza niŜ 
grubość przegrody pionowej o około 5 cm z kaŜdej strony i wystawać ponad posadzkę około 2 cm przy przejściu 
przez strop. Nie dotyczy to gałązek grzejnikowych, których wylot ze ściany powinien być osłonięty tarczką 
ochronną. 
Przestrzeń między tuleją a przewodem wypełnić naleŜy materiałem trwale plastycznym, nie działającym 
korozyjnie na rurę, umoŜliwiającym jej wzdłuŜne przemieszczenie i nie wywołujące napręŜeń ścinających. 
Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w elementach oddzielenia przeciwpoŜarowego powinien być wykonany 
w sposób zapewniający przepustowi odpowiednią klasę odporności ogniowej (szczelności ogniowej E, 
izolacyjności ogniowej I) wymaganą dla tych elementów. 
Przejście rurą w tulei przez przegrodę nie moŜe być podporą przesuwną tego przewodu. 
5.5 MONTAś ARMATURY 
Przed przystąpieniem do montaŜu armatury naleŜy dokonać oględzin jej powierzchni zewnętrznej i 
wewnętrznej. 
Powierzchnie powinny być gładkie, czyste, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w 
stopniu uniemoŜliwiaj ącym spełnienie wymagań norm określonych w pkt. 2.2. 
5.6 MONTAś ELEMENTÓW GRZEJNYCH 
Elementy grzejne montować zgodnie z instrukcją producenta. 
Grzejniki naleŜy zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem lub uszkodzeniem do czasu zakończenia robót 
wykończeniowych. W przypadku, gdy takie zabezpieczenie jest niemoŜliwe, zainstalować grzejnikowy 
szablon montaŜowy połączony gałązkami grzejnikowymi w celu przeprowadzenia prób szczelności 
instalacji. 
5.7 ZABEZPIECZENIE ANTYKOROZYJNE ZEWNĘTRZNE PRZEWODÓW I INNYCH ELEMENTÓW 

INSTALACJI 
Zabezpieczenie antykorozyjne zewnętrzne elementów instalacji ze stali węglowej wykonać w zakresie i w 
sposób określony w dokumentacji technicznej. 
5.8 IZOLACJA CIEPLNA 
Wykonanie izolacji cieplnej rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób szczelności, 
wymaganego zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do zaizolowania. 
Materiał, z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj płaszcza osłaniającego muszą 
być zgodne z projektem, a takŜe suche, czyste i nie uszkodzone, a sposób składowania na stanowisku pracy 
powinien wykluczać moŜliwość zawilgocenia lub uszkodzenia. 



Powierzchnia, na której jest wykonywana izolacja musi być czysta i sucha. Zakończenia izolacji zabezpieczyć 
przed uszkodzeniem i zawilgoceniem. 
Izolację wykonać w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie się ognia. 
5.9 WYKONANIE REGULACJI INSTALACJI OGRZEWCZEJ 
Nastawy armatury regulacyjnej powinny być przeprowadzone po zakończeniu montaŜu, płukaniu i badaniu 
szczelności w stanie zimnym. 
Nastawy regulacji montaŜowej armatury regulacyjnej wykonać zgodnie z obliczeniami hydraulicznymi w 
projekcie. 
Nominalny skok regulacji eksploatacyjnej termostatycznych zaworów grzejnikowych ustawić na kaŜdym 
zaworze przy pomocy fabrycznych osłon roboczych, zgodnie z instrukcją producenta zaworów. 
5.10  OZNACZANIE 
Oznaczenia naleŜy wykonać na przewodach, armaturze i urządzeniach zlokalizowanych na: 
− ścianach w pomieszczeniach technicznych i gospodarczych w budynku, w tym w piwnicach nie będących 

lokalami uŜytkowymi 
− w zakrytych bruzdach, kanałach lub zamkniętych przestrzeniach. 
Oznaczenia powinny być dokonane w miejscach dostępu związanych z obsługą i uŜytkowaniem instalacji. 
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6.2 KONTROLĘ WYKONANIA INSTALACJI OGRZEWCZYCH NALEśY PRZEPROWADZIĆ 

ZGODNIE Z ZALECENIAMI OKREŚLONYMI W WTWIO „INSTALACJI OGRZEWCZYCH" 
(ZESZYT NR 6) 

6.3 BADANIE ODBIORCZE SZCZELNOŚCI  
Badanie szczelności naleŜy przeprowadzić przed zakryciem bruzd i kanałów, przed pomalowaniem elementów 
instalacji oraz wykonaniem izolacji cieplnej. 
Badanie powinno być przeprowadzone wodą. W przypadkach uzasadnionych moŜliwością zamarznięcia 
instalacji lub spowodowania nadmiernej jej korozji, dopuszcza się wykonanie badania szczelności spręŜonym 
powietrzem. 
Podczas badania szczelności zabrania się nawet krótkotrwałego podnoszenia ciśnienia ponad wartość ciśnienia 
próbnego. 
Instalacja powinna być odłączona od źródła ciepła lub źródło ciepła powinno być skutecznie zabezpieczone 
przed uruchomieniem. 
6.4 BADANIE SZCZELNOŚCI WODĄ ZIMNĄ 
Przed przystąpieniem do badania instalację naleŜy dokładnie wypłukać, przy dodatniej temperaturze, otwartych 
zaworach przelotowych, przewodowych i grzejnikowych oraz zamkniętych zaworach obejściowych i 
odpowietrzyć. 
Po płukaniu instalację naleŜy napełnić wodą, z zastosowanie inhibitora korozji, jeŜeli jest to wymagane. 
Od instalacji odłączyć naczynie wzbiorcze, zaślepić rurę wzbiorczą i inne rury zabezpieczające.  
NaleŜy odłączyć kocioł z wbudowanym naczyniem wzbiorczym przeponowym. 
Dokonać, przy ciśnieniu statycznym słupa wody, starannego przeglądu instalacji, czy nie występują przecieki 
wody lub roszenia. 
Do instalacji podłączyć ręczną pompę do badania szczelności, wyposaŜoną z zbiornik wody, zawory odcinające, 
zawór zwrotny i spustowy. 
UŜywać manometru tarczowego o średnicy min. 150 mm o zakresie o 50% większym od ciśnienia próbnego  i 
działce elementarnej 0,1 bar przy zakresie do 10 bar i 0,2 bar przy zakresie wyŜszym. 
Wartość ciśnienia próbnego 5 bar. Badanie prowadzić zgodnie z warunkami podanymi w tablicach 1 i 2. 
Tablica 1: Badanie odbiorcze szczelności wodą zimną instalacji wykonanej z przewodów miedzianych 

Przebieg badania 
Połączenia 
przewodów Nazwa czynności Czas trwania 

Warunki uznania wyników badania 
za pozytywne 

podniesienie ciśnienia w instalacji 
do wartości ciśnienia próbnego 

- 
brak przecieków i roszenia, 

szczególnie na połączeniach i 
dławnicach 

spawane, 
lutowane, 

zaciskane*), 
kołnierzowe obserwacja instalacji ½ godziny 

j.w., ponadto manometr  nie 
wykaŜe spadku ciśnienia 

podniesienie ciśnienia w instalacji 
do wartości ciśnienia próbnego 

- 
brak przecieków i roszenia, 

szczególnie na połączeniach i 
dławnicach gwintowane 

obserwacja instalacji ½ godziny 
j.w., ponadto ciśnienie na mano-
metrze nie spadnie więcej niŜ 2% 

*) połączenia przewodów zaciskane przez dokręcenie lub zaprasowywanie 



   
Tablica 2:  Badanie odbiorcze szczelności wodą zimną przewodów z tworzyw sztucznych 

 

Nazwa czynności Czas trwania 
Warunki zakończenia badania 

z wynikiem pozytywnym 
Badanie wstępne 

Podniesienie ciśnienia w instalacji do wartości ciśnienia 
próbnego 

- 

obserwacja instalacji i podniesienie ciśnienia w instalacji 
ogrzewczej do wartości ciśnienia próbnego 

10 minut 

obserwacja instalacji i podniesienie ciśnienia w instalacji 
ogrzewczej do wartości ciśnienia próbnego 

10 minut 

obserwacja instalacji 10 minut 
podniesienie ciśnienia w instalacji do wartości ciśnienia 
próbnego 

- 

brak przecieków i roszenia, 
spadek ciśnienia 

spowodowany jest wyłącznie 
elastycznością przewodów z 

tworzywa sztucznego 

obserwacja instalacji ½ godziny brak przecieków i roszenia, 
spadek ciśnienia nie większy 

niŜ 0,6 bar 
UWAGA: w przypadku niespełnienia chociaŜ jednego warunku uznania badania wstępnego za zakończone z 
wynikiem pozytywnym, wynik badania ocenia się negatywnie. W takim przypadku naleŜy usunąć przyczynę 
wyniku negatywnego i ponownie wykonać badanie wstępne od początku 

Badanie główne 
(do badania głównego naleŜy przystąpić bezpośrednio po badaniu wstępnym zakończonym wynikiem 

pozytywnym) 
podniesienie ciśnienia w instalacji do wartości ciśnienia 
próbnego 

- 

obserwacja instalacji 2 godziny 

brak przecieków i roszenia, 
spadek ciśnienia nie większy 

niŜ 0,2 bar 
Uwagi: 
1. w przypadku niespełnienia chociaŜ jednego warunku uznania badania głównego za zakończone z wynikiem 

pozytywnym, wynik badania ocenia się negatywnie. W takim przypadku naleŜy usunąć przyczynę wyniku 
negatywnego i ponownie wykonać całe badanie, poczynając  od początku badania wstępnego 

2. badanie główne zakończone wynikiem pozytywnym kończy badanie odbiorcze szczelności, z wyjątkiem 
instalacji z przewodów z tworzywa sztucznego, dla których producent wymaga przeprowadzenia takŜe 
innych badań (uzupełniających), do których naleŜy przystąpić bezpośrednio po badaniu głównym 
zakończonym wynikiem pozytywnym. 

6.5 BADANIE ODBIORCZE DZIAŁANIA NA ZIMNO INSTALACJI OGRZEWCZEJ 
Po zakończeniu badania szczelności na zimno: 
− ponownie dołączyć instalację do źródła ciepła 
− podłączyć naczynie wzbiorcze 
− sprawdzić działanie instalacji do dozowania inhibitora korozji 
− sprawdzić napełnienie instalacji wodą, poziom wody w naczyniu wzbiorczym otwartym bądź czy ciśnienie 

początkowe w naczyniu wzbiorczym zamkniętym jest zgodne z projektem. 
− uruchomić pompy obiegowe. 
6.6 BADANIA ODBIORCZE POPRAWNOŚCI DZIAŁANIA I SZCZELNOŚCI NA GORĄCO 

INSTALACJI OGRZEWCZEJ 
Badanie działania i szczelności na gorąco prowadzić: 
− po uzyskaniu pozytywnego wyniku badania szczelności na zimno 
− po uzyskaniu pozytywnego wyniku badania zabezpieczeń instalacji 
− po przeprowadzeniu regulacji montaŜowej i eksploatacyjnej w niezbędnym zakresie. 
− po uruchomieniu źródła ciepła, przy najwyŜszych parametrach roboczych czynnika grzejnego, lecz nie 

przekraczających parametrów obliczeniowych. 
Budynek ogrzewać przez co najmniej 3 doby przed badaniem. 
Podczas badania na gorąco dokonać oględzin wszystkich połączeń, uszczelnień, dławnic itp., skontrolować 
zdolność wydłuŜania kompensatorów. Wynik badania uwaŜa się za pozytywny, jeśli cała instalacja nie wykazuje 
przecieków ani roszenia, a po ochłodzeniu nie stwierdzono uszkodzeń i innych trwałych odkształceń. 
Po badaniu szczelności na gorąco poddać instalację dodatkowej obserwacji. Wynik moŜna uznać za pozytywny 
jeśli w czasie 3-dobowej obserwacji ubytki wody w zładzie nie przekraczają 0,1% jego pojemności. 
6.7 POMIARY 
Podczas dokonywania odbioru poprawności działania wykonywać pomiary: 
− temperatury zewnętrznej w miejscach zacienionych na wysokości 1,50 m nad ziemią i w odległości nie 

mniejszej niŜ 2 m od budynku, 
− temperatury wody (dokładność odczytu +/-0,5 K), 



− spadków ciśnienia wody za pomocą manometrów róŜnicowych z dokładnością odczytu nie mniejszą niŜ 10 
Pa, 

− temperatury powietrza w ogrzewanych pomieszczeniach (dokładność odczytu +/-0,5 K); 
Pomiaru dokonywać 0,75 m nad podłogą, w środku pomieszczenia lub w kilku jego miejscach, tak, aby 
odległość punktu pomiaru od ściany zewnętrznej nie przekraczała 2,5 m, a odległość między punktami 
pomiarowymi nie przekraczała 10 m; 

− spadku temperatury wody w wybranych odbiornikach ciepła lub pionach (dokładność odczytu +/-0,5 K). 
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7.2 JEDNOSTKI I ZASADY OBMIARU ROBÓT 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową i 
dołączonymi do niej specyfikacjami technicznymi, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
 
8 SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 
8.1 OGÓLNE ZASADY ODBIORU ROBÓT PODANO W ST KOD CPV 45000000-7 „WYMAGANIA 
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8.2 ZAKRES BADAŃ ODBIORCZYCH 
Badania przy odbiorze instalacji ogrzewczej naleŜy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami podanymi w 
pkt. 10 i pkt. 11 WTWiO Instalacji ogrzewczych. Zakres badań odbiorczych naleŜy dostosować do rodzaju i 
wielkości instalacji ogrzewczej. Szczegółowy zakres badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie 
pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, Ŝe powinny one objąć co najmniej badania odbiorcze szczelności, 
odpowietrzenia, zabezpieczenia przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury, 
zabezpieczenia przed korozją wewnętrzną, zabezpieczenia przed moŜliwością wtórnego zanieczyszczenia wody 
wodociągowej. 
8.2.2. Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji ogrzewczej 
Odbiór robót poprzedzających wykonanie instalacji tzw. odbiór międzyoperacyjny naleŜy przeprowadzić dla 
robót wyszczególnionych w pkt. 5.2. 
Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego naleŜy sporządzić protokół odbioru. 
8.2.3. Odbiór techniczny częściowy instalacji ogrzewczej 
Odbiór techniczny częściowy dotyczy części instalacji do których zanika dostęp w miarę postępu robót. 
Dotyczy on na przykład: przewodów ułoŜonych i zaizolowanych w zamurowywanych bruzdach lub 
zamykanych kanałach nieprzełazowych, przewodów układanych w rurach osłonowych w warstwach podłogi, 
uszczelnień przejść przez przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemoŜliwe lub utrudnione w 
fazie odbioru technicznego końcowego. 
Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru technicznego końcowego jednak bez 
oceny prawidłowości pracy instalacji. W ramach odbioru częściowego naleŜy: 
- sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest wykonana zgodnie z dokumentacją projektową 

oraz dołączonymi do niej specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi), 
- sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich 

punktach WTWiO, 
- przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. 
Po dokonaniu odbioru częściowego naleŜy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe wykonanie robót 
oraz dołączyć wyniki niezbędnych badań odbiorczych. W protokole naleŜy jednoznacznie zidentyfikować 
lokalizację odcinków instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. 
8.2.4. Odbiór techniczny końcowy instalacji ogrzewczej 
Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po: 
- zakończeniu wszystkich robót montaŜowych, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej, 
- dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym. 
W ramach odbioru końcowego naleŜy: 
- uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi) i WTWiO, 
- sprawdzić  zgodność  wykonania  odbieranej   instalacji  z  wymaganiami   określonymi w odpowiednich 

punktach WTWiO, 
- sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 
- sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych. 
Z odbioru technicznego końcowego naleŜy sporządzić protokół. 
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9.2 ZASADY ROZLICZENIA I PŁATNOŚCI 



Rozliczenie robót montaŜowych instalacji ogrzewczych moŜe być dokonane jednorazowo po wykonaniu 
pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu 
odbiorów częściowych robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru 
końcowego. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót 
obliczona na podstawie: 
- określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót potwierdzonych 

przez zamawiającego lub 
- ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montaŜowe instalacji 
ogrzewczych uwzględniają: 
- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 
- obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 
- przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 
- wykonanie ewentualnie występujących robót ziemnych, 
- wykonanie robót pomocniczych określonych w pkt. 5.2., 
- montaŜ rurociągów i armatury, 
- wykonanie prób ciśnieniowych, 
- usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót. 
 
10 DOKUMENTY ODNIESIENIA  
10.1 NORMY 
PN-EN 215:2002 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania 
PN-EN 442-1:1999 Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne 
PN-EN 442-2:1999 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań 
PN-EN 442-
2:1999/Al:2002 

Grzejniki. Moc cieplna i metody badań 

PN-EN 442-3:2001 Grzejniki Ocena zgodności 
PN-EN ISO 
6946:1999 

Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i współczynnik przenikania 
ciepła. Metoda obliczania 

PN-EN ISO 
13370:2001 

Cieplne właściwości uŜytkowe budynków. Wymiana ciepła przez grunt. Metoda obliczania 

PN-EN ISO 
13789:2001 

Właściwości cieplne budynków. Współczynnik strat ciepła przez przenikanie. Metoda 
obliczania 

PN-EN ISO 
14683:2000 

Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik przenikania ciepła. Metody 
uproszczone i wartości orientacyjne. 

PN-ISO 7-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie. Wymiary, tolerancje i 
oznaczenia 

PN-ISO 228-1:1995 Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością nie uzyskiwaną na gwincie. Wymiary, tolerancje i 
oznaczenia 

PN-90/B-01430 Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. Terminologia 
PN-B-02025:2001 Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania budynków mieszkalnych 

i zamieszkania zbiorowego 
PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu 

zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania 
PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania 
PN-B-022421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. 

Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-B-03406:1994 Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło pomieszczeń o kubaturze do 600 m3 
PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i uŜyteczności 

publicznej. Wymagania – wraz ze zmianą PN-83/B-03430/Az3:2000 
PN-C-04601:1985 Woda do celów energetycznych. Wymagania i badania jakości wody dla kotłów wodnych i 

zamkniętych obiegów ciepłowniczych 
PN-65/M-69013 Spawanie gazowe stali niskowęglowych i niskostopowych. Rowki do spawania 
PN-88/M-69014 Spawanie łukowe elektrodami otulonymi stali węglowych i niskostopowych 
PN-88/M-69420 Spawalnictwo. Druty lite do spawania i napawania stali 
PN-70/N-01270.01 Wytyczne znakowania rurociągów. Postanowienia ogólne 
PN-70/N-01270.03 Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych dla przesyłania czynników 
PN-70/N-01270.14 Wytyczne znakowania rurociągów. Podstawowe wymagania 
ZAT/99-02-013 Zalecenia do udzielania aprobat technicznych. Rury i kształtki z tworzyw 



termoplastycznych w instalacjach ciepłej wody uŜytkowej i centralnego ogrzewania. 
Zalecenia dotyczące zakresu stosowania, wymagań i badań. i elementy łączące w 
rurociągach ciśnieniowych. COB-RTI INSTAL. Warszawa czerwiec 1999 

DIN EN 10305–3 Stal węglowa RSt 34–2 numer materiału 1.0034, rury zewnętrznie galwanicznie 
ocynkowane (Fe/Zn 88) warstwą o grubości 8–15 µm 

PN-EN 
1057+A1:2010 

Miedź i stopy miedzi - Rury miedziane okrągłe bez szwu do wody i gazu stosowane w 
instalacjach sanitarnych i ogrzewania 

PN-EN ISO 21003-
2:2009/A1:2011 

Systemy przewodów rurowych z rur wielowarstwowych do instalacji wody ciepłej i zimnej 
wewnątrz budynków - Część 2: Rury 

10.2  INNE DOKUMENTY, INSTRUKCJE I PRZEPISY 
10.2.1. INNE DOKUMENTY I INSTRUKCJE 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Ogrzewczych - zeszyt 7 - COBRTI INSTAL. 
- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych - Polska Korporacja 

Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 
- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. 

Kod CPV 45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r. 
10.2.2. USTAWY 
- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z 

późn. zm.). 
- Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz.177). 
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz.881). 
- Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz.1321 z późn. zm.). 
10.2.3. ROZPORZĄDZENIA 
- Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. — w 

sprawie geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji 
projektowej (Dz. U. Nr 38, poz. 455). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. — w sprawie systemów oceny 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 
1779). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. - w sprawie określenia polskich 
jednostek organizacyjnych upowaŜnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i 
formy aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. - w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz.1650). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. - w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz.401). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. - w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, 
poz. 1126). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. - w sprawie sposobów deklarowania 
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montaŜu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. - zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133).  

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. - w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690) wraz ze zmianą 
opublikowaną w Dz. U. Nr 33 z 2003 r., poz. 270 oraz Dz. U. Nr 109 z 2004 r., poz. 1156). 

- Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 r. w sprawie wymagań dotyczących jakości 
wody przeznaczonej do spoŜycia przez ludzi (Dz. U. Nr 203, poz. 1718). 


